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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok ’20’21 PODSTAWA PROGRAMOWA
CZESC PISEMNA 2017

Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron. Ewentualny
brak stron lub inne usterki zgtos przewodniczgcemu zespotu
nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej
w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,
- zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swoj numer PESEL?,

Wpisz swojg date urodzenia,

- przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

. Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

. Aby zdac€ czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej

20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub

pidrem z czarnym tuszem/atramentem.
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*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego
dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc

Uktad graficzny
© CKE 2019



8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C,
D. Odpowiada im nastepujgcy uktad kratek w KARCIE
ODPOWIEDZI:

(Al | [8] | [c] | [D]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgca jej
literg — np., gdy wybrates odpowiedz ,A”:

W | B [C)|D

11. Staraj sie wyraznie zaznaczac¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz
| btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz jg kotkiem i zaznacz
odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

W) E || m

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie
odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI i wprowadzites wszystkie
dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego
tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial



Zadanie 1.

Naturalnym zrédtem retinolu jest

A. watroba wieprzowa.
B. napdj migdatowy.

C. szpinak.

D. dynia.
Zadanie 2.
N llo$é produktu | Zawartos¢ w 100 g produktu (g)

azwa spozyta w ciggu | weglowodany btonnik
produktu ) »
dnia (g) ogotem pokarmowy

Kasza gryczana |50 70,0 6,0
Groszek zielony | 100 17,0 6,0
Miod pszczeli 10 80,0 0,0
Mieko w 35 51,0 0,0
proszku

Ktéry produkt spozyty w tej samej ilosci w ciggu dnia dostarczy
organizmowi cztowieka najwiecej weglowodanow nieprzyswajalnych?

A. Midd pszczeli.

B. Kasza gryczana.
C. Groszek zielony.
D. Mleko w proszku.

Zadanie 3.

Sktadnikiem pokarmowym antyodzywczym jest

A. laktoza.
B. karoten.

C. kwas linolowy.
D. kwas szczawiowy.




Zadanie 4.

Funkcje petnione w organizmie

—Regulacja gospodarki wodno - elektrolitowe;j.

—Sktadnik biologicznie aktywnych zwigzkéw wptywajgcych na
przemiany metaboliczne.

—Udziat w procesie tworzenia sktadnikow krwi, gtdwnie hemoglobiny.

—Budowa tkanki kostnej, zebow, skory, wiosow i paznokci.

Ktora grupa sktadnikow pokarmowych petni w organizmie cztowieka
funkcje wymienione w tabeli?

A. Witaminy rozpuszczalne w tluszczach.
B. Witaminy rozpuszczalne w wodzie.

C. Kwasy ttluszczowe nienasycone.

D. Sktadniki mineralne.

Zadanie 5.

Ktora grupa enzymow bierze udziat w trawieniu weglowodanéw?
A. Lipazy.
B. Proteazy.

C. Amylazy.
D. Nukleazy.

Zadanie 6.

Za regulacje stezenia glukozy we krwi w organizmie cztowieka odpowiada
A. ZOftC.
B. limfa.

C. insulina.
D. pepsyna.




Zadanie 7.

Zapotrzebowanie na biatko krajowej racji pokarmowej (g/kg/dobe)

Grupa/ Masa ciala | Zalecane spozycie Srednie :

lata (kg) (RDA) zapotrzebowanie
(EAR)

Chiopcy 16 - 18 |67 0,95 0,81

Mezczyzni =219 |50 - 90 0,90 0,73

Korzystajgc z danych zamieszczonych w tabeli, oblicz ile wynosi dzienne
zapotrzebowanie na biatko, na poziomie EAR dla 19-letniego mezczyzny
0 masie ciata 65 kg.

A. 47,45 g
B. 52,65 g
C. 58,50 g
D. 61,75 g

Zadanie 8.

lle wynosi maksymalne zapotrzebowanie na weglowodany dla kobiety,
ktorej zapotrzebowanie na energie wynosi 2 400 kcal, przy zaleceniu, aby
weglowodany dostarczaty 45 - 65% ogotu energii?

A. 15609
B.1080¢g
C. 390¢g
D. 2709

Zadanie 9.

Stosowanie ktorej zasady zywienia zapewni dostarczenie organizmowi
cztowieka wszystkich niezbednych sktadnikow pokarmowych?

A. Regularne spozywanie positkow.

B. Spozywanie produktow z kazdej grupy zywnosci.

C. Unikanie w diecie nadmiaru soli, cukru i ttuszczu.

D. Zapewnienie organizmowi zerowego bilansu energetycznego.



Zadanie 10.

Jadtospis Jadtospis Jadtospis Jadtospis
obiadowy . obiadowy II. obiadowy IlII. obiadowy 1V,
krupnik, krupnik, krupnik, krupnik,
pieczen pieczen pieczen pieczen
wieprzowa, wieprzowa, wieprzowa, wieprzowa,
peczak, surowka | ziemniaki ziemniaki peczak,
z kapusty z wody, surowka |z wody, marchew
kiszonej, kompot | z kapusty marchew oprészana, mus
truskawkowy kiszonej, kompot | oprészana, mus |z kaszy manny
truskawkowy z kaszy manny | i truskawek,
| truskawek, woda stotowa
woda stotowa

Ktory jadtospis obiadowy zaplanowano zgodnie z zasadami racjonalnego

zywienia?

A. Jadtospis obiadowy I.

B. Jadtospis obiadowy II.
C. Jadtospis obiadowy lII.
D. Jadtospis obiadowy IV.

Zadanie 11.

Jadtospisy sktadajgce sie z 3 positkow dedykowane sg

A. miodziezy szkolne,.

B. kobietom ciezarnym.

C. dzieciom w wieku 1 - 3 lat.
D. dorostym o matej aktywnosci fizycznej.

Zadanie 12.

Zgodnie z zasadami zamiany produktéw rybe panierowang mozna

zastgpic

A. kotletami jajecznymi.

B. kotletami z kalafiora.

C. krokietami z peczakiem.
D. szasztykami warzywnymi.




Zadanie 13.

lle g sera twarogowego nalezy przygotowac, aby zastgpi¢ 500 g mleka,
jezeli zgodnie z tabelg zamiennosci produktow spozywczych 15 g sera
twarogowego zastepuje 100 g mleka?

A. 75¢g

B. 150 g
C.750¢
D. 1500¢

Zadanie 14.

Korzystajgc z danych zamieszczonych w tabeli, oblicz wartos¢
energetyczng 1 porcji kalafiora gotowanego, podanego z roztopionym

mastem i zrumieniong butkg tartg.

A. 134,60 kcal | Nazwa Surc’)wce po . Zawarﬁoéé
B. 133.00 kcal | surowca obrébce v_vstepnej energii
na 1 porcje w 100 g produktu
C. (il Sied kalafior 120 g 22 kcal
D. 98,97 kecal  'masio 10 g 735 kcall
butka tarta 39 347 kcal
Zadanie 15.
$niadanie: nazwa | Zawartos¢ sktadnikow
roduktu llos¢ | pokarmowych w 100 g produktu
P (9) Zelazo (mg) Wit. C (mg)
pieczywo 100 1,2 0,0
masto 10 0,1 0,0
szynka drobiowa 40 0,5 0,0
pomidor 50 0,5 23,0

Korzystajgc z danych zamieszczonych w tabeli oblicz, ile zelaza i witaminy
C dostarczg organizmowi cztowieka produkty spozyte na Sniadanie.

A. 1,66 mg zelaza, 11,50 mg witaminy C

B. 2,30 mg zelaza, 11,50 mg witaminy C

C. 1,66 mg zelaza, 23,00 mg witaminy C

D. 2,30 mg zelaza, 23,00 mg witaminy C
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Zadanie 16.

—Norma na energie dla dziewczat w wieku 18 lat wynosi 2 500 kcal
—Srednia warto$¢ energetyczna jadtospiséw tygodniowych dla
dziewczat w wieku 18 lat:
= | tydzien - 2240 kcal/dzien
= || tydzien - 2485 kcal/dzien
= |l tydzien - 2515 kcal//dzieh
= |V tydzien - 2740 kcal//dzien
—Dopuszczalne odchylenie wartosci energetycznej tygodniowego
jadtospisu w stosunku do zalecanych norm na energie wynosi £ 10%.

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli ocen, w ktorym tygodniu
jadtospis jest niezgodny z normg na energie dla dziewczat w wieku 18 lat.

A. Jadtospis w | tygodniu.

B. Jadtospis w Il tygodniu.
C. Jadtospis w Il tygodniu.
D. Jadtospis w IV tygodniu.

Zadanie 17.

Ktora dieta alternatywna opiera sie na spozywaniu positkow sktadajgcych
sie z produktow bogatych w biatko?

A. Dieta Dukana.

B. Dieta weganska.

C. Dieta Montignaca.

D. Dieta makrobiotyczna.

Zadanie 18.

Niedostateczne spozycie produktow zwierzecych bogatych w witamine B12
zwieksza ryzyko wystgpienia

A. pelagry.

B. osteoporozy.
C. niedokrwistosci.
D. kurczow miesni.




Zadanie 19.

Przedstawione w tabeli zmiany w organizmie cztowieka sg objawami
niedoboru

Zmiany w organizmie cztowieka
A. biatka. —spadek masy ciata kosztem masy migsniowe;j,
B. biotyny. —spadek odpornosci organizmu,
C. wapnia. —obrzeki ndg, wodobrzusze,
D. glukozy. —starczy wyglad twarzy.
Zadanie 20.

Instytucjg podejmujgca dziatania na rzecz poprawy stanu odzywienia
ludnosci swiata jest

A. Komitet Zywienia Cztowieka PAN.

B. Swiatowa Organizacja Zdrowia WHO.

C. Komisja Kodeksu Zywnos$ciowego FAO/WHO.

D. Organizacja ds. Wyzywienia i Rolnictwa Narodéw Zjednoczonych
FAO.

Zadanie 21.
Jadtospis dekadowy jest podstawg planowania produkcji gastronomicznej

A. w barach.

B. w stotbwkach.
C. w jadtodajniach.
D. w restauracjach.

Zadanie 22.

Ktére urzgdzenia stanowig typowe wyposazenie zaktadéw
gastronomicznych typu ,fast food”?

A. Frytownica cisnieniowa, grill kontaktowy.

B. Tunel wielofunkcyjny, schtadzarka szokowa.

C. Pakowarka prozniowa, cyrkulator temperatury.

D. Piec konwekcyjno - parowy, zamrazarka szokowa.
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Zadanie 23.
Przygotowanie stanowiska pracy w sposob okreslany jako ,mise en place”
poprawia skutecznosc¢ dziatania w procesie produkcji gastronomicznej na
etapie

A. planowania zakupow.

B. procesu technologicznego.

C. serwowania potraw i napojow.

D. magazynowania surowcow i potproduktow.

Zadanie 24.

Ktory przyrzad nalezy zastosowac do pomiaru cisnienia pary wodne;
w kotle warzelnym?
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Zadanie 25.
Wagi do okreslenia masy w obrocie handlowym podlegajg

A. odpowietrzeniu.
B. zerowaniu.
C. legalizacii.
D. tarowaniu.

Zadanie 26.
Ktora karta menu zawiera spis potraw serwowanych podczas przyjecia?

A. Karta dnia.

B. Karta specjalna.

C. Karta standardowa.

D. Karta okolicznosciowa.

Zadanie 27.
Normatyw surowcowy na 10 porcji ziemniakéw purée
Nazwa surowca llosé
ziemniaki 3000¢g
masto 100 g
mleko 300 cm?
koperek 20 ¢
sol do smaku

Korzystajgc z normatywu surowcowego zamieszczonego w tabeli, oblicz
zapotrzebowanie na surowce do sporzgdzenia 85 porcji ziemniakow
purée.

A. Ziemniaki 25,5 kg, masto 8,5 kg, mleko 2,55 |, koperek 1,7 kg
B. Ziemniaki 2,55 kg, masto 8,5 kg, mleko 25,5 |, koperek 127 kg
C. Ziemniaki 2,55 kg, masto 0,85 kg, mleko 2,55 |, koperek 0,17 kg
D. Ziemniaki 25,5 kg, masto 0,85 kg, mleko 2,55 I, koperek 0,17 kg
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Zadanie 28.

Oblicz cene gastronomiczng brutto butelki szampana, jezeli koszt jej
zakupu wynosi 40,00 zt, marza gastronomiczna 50%, a stawka podatku
VAT 23%.

A. 61,50 zt
B. 73,80 zt
C. 98,40 z
D. 113,00 zt

Zadanie 29.

lle wyniesie cena gastronomiczna netto 1 porcji truskawek w galaretce,
jezeli koszt zakupu surowcow na 50 porcji wynosi 60,00 zt, a zakfad
stosuje marze w wysokosci 150%7?

A. 1,80 zt
B. 3,00 zt
C. 7,50 z
D. 9,00 zt

Zadanie 30.
Do zaktadéw gastronomicznych typu uzupetniajgcego nalezg

A. bistra i kawiarnie.

B. bistra i jadtodajnie.

C. cukiernie | kawiarnie.
D. cukiernie i jadtodajnie.

Zadanie 31.

Ktorg forme promocji zastosowata restauracja wprowadzajgc w ramach
happy hours promocyjng obnizke cen o 20% w godzinach 13:00-17:007?

A. Sponsoring.

B. Public relations.

C. Promocje sprzedazy.
D. Marketing bezposredni.
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Zadanie 32.

Cennik ustug zywieniowych (zt/os)

: . | Rabat (%)
. Porcja Szwedzki ey
Positek ndvwidualna | stét Grupa Grupa powyzej
Y 10 - 15 0séb | 15 0s6b
Sniadanie | 15 19 5 10
Obiad 18 - 5 10
Kolacja 15 19 5 10

Korzystajgc z danych zamieszczonych w tabeli, oblicz kwote naleznosci za
wyzywienie 10 osobowej grupy osob, ktéra skorzystata z zamdéwionego
Sniadania podanego w formie bufetu oraz indywidualnie serwowanych
obiaddw i kolacji.

A. 468,00 zt

B. 494,00 zt

C. 520,00 z

D. 546,00 zt

Zadanie 33.
Ktéry rodzaj napoju alkoholowego nalezy podac na zakonczenie
przyjecia?

A. Aperitif.

B. Digestif.

C. Long drink.
D. Diverse drinks.
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Zadanie 34.

W ktorej metodzie obstugi gosci stosuje sie stolik pomocniczy
przedstawiony na ilustracji?

A. Metodzie rosyjskiej.

B. Metodzie angielskiegj.
C. Metodzie francuskie,;.
D. Metodzie niemieckiej.

Zadanie 35.

System obstugi, w ktorym gos¢ sam wybiera w bufecie satatki, desery
| przynosi do stolika, a pozostate potrawy i napoje podaje kelner, to

A. system zespotowo-kompleksowy.

B. system zespotow specjalistycznych.

C. system samoobstugi z obstugg kelnerska.
D. system samoobstugowy typu francuskiego.

Zadanie 36.
Wytyczne do planowania diugosci stotu - bufetu

—stot - bufet dla 20 oséb powinien mie¢ 3 m biezgce dtugosci,
—kazde dodatkowe 10 oso6b to dodatek 1 m biezgcego dtugosci stotu.

Korzystajgc z informacji zamieszczonej w tabeli, oblicz ile powinna
wynosic¢ dtugosc stotu - bufetu przygotowanego na przyjecie dla 150 gosci.

A. 8m
B. 14 m
C.15m
D.16 m
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Zadanie 37.
Do czynnosci przygotowawczych kelnera w sali bankietowej przed
przyjsciem gosci nalezy

A. sprawdzenie stanu i kompletnosci dekoracji sali.

B. serwowanie wina z oryginalnych butelek.

C. zebranie brudnej zastawy stotowej.

D. opracowanie standéw kart menu.

Zadanie 38.
Do nakrywania stolikow koktajlowych stuzg

A. coversy.

B. skirtingi.

C. laufry ptocienne.

D. obrusy bankietowe.

Zadanie 39.
Na ilustracji przedstawiony jest

A. widelec stotowy duzy.

B. widelec stotowy Sredni.

C. widelec pétmiskowy do ryb.
D. widelec potmiskowy do mies.

Zadanie 40.
Przedstawiony na ilustracji sprzet stuzy do parzenia kawy

A. po adwokacku.
B. po wiedensku
C. po irlandzku.
D. po turecku.

"
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